PORTE LOGICHE IN MODALITA’ GATING CON ISIS PROTEUS

A) PORTA NOT CON INGRESSO DI CLOCK

A1) Simulate con Isis Proteus il seguente circuito:
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Il generatore di ingresso produce un’onda quadra con valori 0 e 5V e frequenza 1 Hz.

A2) Ripetete la simulazione precedente collegando un LED per visualizzare l’uscita

A3) Ripetete la simulazione aumentando la frequenza del segnale di clock di ingresso a 1 kHz e visualizzando l’onda di uscita su un oscilloscopio virtuale.

B) PORTA AND IN MODO GATING
B1) Realizzate il circuito in figura (il generatore produce un’onda quadra digitale con valori 0 e 5V):
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Nel circuito è presente un ingresso di controllo (SW1) e un ingresso di segnale (il clock). Una porta usata in questo modo si dice in modo Gating.
Come si comporta la porta AND quando viene usata con un ingresso fisso (ingresso di controllo con valore 0 o 1) e con l’altro ingresso collegato a un segnale? Cosa succede con i due diversi valori dell’ingresso di controllo e perché?

B2) Realizzate il circuito in figura:
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CLOCK1 e CLOCK2 sono due generatori di onda digitale con diverse frequenze (1 kHz e 200 Hz).

Usando l’oscilloscopio virtuale tracciate i grafici dei segnali di ingresso e del segnale di uscita al circuito.
Come si comporta la porta AND in questo circuito? Come spiegate l’andamento del segnale di uscita Vout in base ai segnali di ingresso V1 e V2?

C) ALTRE PORTE IN MODO GATING
Ripetete le simulazioni del punto B usando le porte logiche OR e EX-OR e per ciascuna di esse spiegare come si comportano.
D) COSE DA FARE: CIRCUITI LOGICI E SEGNALI
D1) UN CIRCUITO LOGICO PIU’ COMPLESSO 1
Realizzate il seguente circuito logico (il circuito è stato disegnato con un altro programma di simulazione, ma deve essere realizzato con Isis Proteus):
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Figura 4 - Circuito logico complesso in modo gating

Effettuate la simulazione prima con il deviatore SW1 in posizione 1 (come in figura) e poi in posizione 0. Tracciate il grafico di 10 periodi di Vin1. Copiate i grafici ottenuti (nei due diversi casi di SW1) qui sotto:

COMMENTATE IL RISULTATO OTTENUTO (scrivere i commenti qui sotto):

Cosa succede quando il deviatore SW1 è in posizione 1 o 0? Come cambia l’uscita Vout e perché? A cosa potrebbe servire questo circuito?

D2) PROGETTO DI CIRCUITO LOGICO 1
Progettate un circuito logico con un deviatore SW1 di controllo (valori 0 oppure 1) e un ingresso di segnale (su cui applicare un’onda quadra digitale). A seconda della posizione di SW1 l’uscita del circuito deve essere uguale all’onda quadra di ingresso (SW1 = 1) oppure all’onda quadra di ingresso invertita (SW1 = 0, valori logici dell’onda “scambiati”).

Scrivete qui sotto la tabella di verità del circuito, l’espressione logica e lo schema circuitale. Fate la simulazione con SW1 in posizione 0 e 1, copiate i grafici ottenuti e commentate i risultati.

